

讲题：恩典已经显明

经文：提多书二章 11-14 节

潘志成牧师



引言

保罗写信给他的同工提多，信的开头有一句话描述了圣诞节的信息：“因为神救众人的恩典已经显明出来”（多 2:11）。

我们今天聚集在一起庆祝圣诞节，是记念上帝的爱，上帝赐给世人的礼物，就是藉着耶稣基督的降临带给我们的恩典。正如保罗提醒提多的话说：“他（耶稣）为我们舍了自己，要赎我们脱离一切罪恶”（多 2:14）。刚才所念的四节经文不仅是圣诞节的信息；它也是福音的全部信息，就是耶稣的出生、死亡和复活。我们可以用一个词来概括它们，这个词就是“恩典。”

保罗写信提醒提多他在克里特岛上还有未办完的工作。保罗留下提多，而自己继续他的旅程：“我从前把你留在克里特……要你将那还没有办完的事都办整齐”（多 1:5）。

在恩典中长进的生命

保罗与克里特岛的信徒关系如何？若我们单凭想象，保罗和他这封信应该不会受克里特岛基督徒的欢迎。为什么？因为信中保罗似乎同意当地的一位“先知”的观点，他认为克里特人“总是说谎的、恶毒的、野蛮的、懒惰的暴食者”（多 1:12）。人的本性都喜欢听别人对你说称赞、好听的话，又有谁愿意接受别人的坦直批评；保罗这样直言确是冒着会遭受拒接，不受欢迎的后果。但是从整封书信来看，保罗并没有单单把他的批判性的话语留给克里特岛的居民。在信的后面，他写道，要提多告诉女人要“顺服丈夫”（多 2:5），奴隶要“顺服主人”（多 2:9）。在要求提多为克里特的教会设立长老、监督之后，保罗详细描述了这些领袖必须具备的品格和特征。保罗接着描述了所有基督徒必须过的生活以及他们应该有的生活表现。保罗对每个人讲话：年长的男人、年长的女人、年轻的女人、年轻的男人和奴隶。保罗提醒提多，他“要讲

明，劝诫人，用各样的权柄责备人；不要叫人轻看你。”（多 2:15）。

在这些关于敬虔基督徒生活的详细指示和描述中，我们发现保罗巧妙地提醒我们，神为我们完成救赎的恩典，我们应该活出与恩典相称的生活。神的恩典即耶稣基督，已经显现。耶稣显现是给所有人带来救恩；正如天使所说，“我带给你们大喜的信息，是关乎万民的”（路 2:10）。

保罗不仅宣告道成肉身的好消息，他还宣告十字架的信息，耶稣“为我们舍己，要救赎我们”（多 2:14）。最后，他提醒我们，故事还没有结束。我们不仅要回顾神在伯利恒和各各他所做的事，“我们等候有福的盼望和荣耀的彰显”（多 2:13）。我们正在等待第二次降临，这是整个降临节读经中反复出现的主题。

这是上帝显明出来的恩典，要在一个人身上做重塑的工作，也要在整体民族彰显文化更新的大能。即是如此，我愿意与大家分享一个影响中国人的美国宣教士的故事。

到底什么人最能看得懂中国人的特质，是中国人自己呢？还是外国人呢？有的人说只有中国人能真正了解中国人，外国人评价中国人的时候总免不了戴上有色的眼镜，但反过来看，一个人或者一个民族想要认清自己也是一件不容易的事。因为很少有人愿意承认

自己民族的缺点，这需要很大的勇气，而作为旁观者的外国人则无需考虑太多，用我们的古话说就是当局者迷，旁观者清。

美国宣教士明恩溥

有一个外国人曾著书论中国人。这个外国人的名字叫阿瑟亨德森史密斯（Rev Arther H. Smith, D. D）中国名字叫明恩溥，是晚清时期进入中国的一名美国传教士，因在中国从事传教工作 54 年而著称。明恩溥于 1845 年出生在美国康涅狄格州，22 岁从大学毕业进入神学院，1872 年来到中国，先后在天津、山东等地从事传教与救灾等工作，1880 年他定居在山东省西北部德恩县宠家庄，从事乡村布道、医药、慈善、教育等事业。并且在山东一住就是 20 多年，在这期间他根据自己在中国农村的经历写了许多关于中国的书籍和文章，其中最著名的一本就是他写的《中国人的德行》这本书出版于 1892 年，出版后引起全世界的注意，在国际上反响强烈并翻译成许多语言，几乎成了了解中国的必读的书，他常年在农村生活，深知中国的各种民间疾苦，所以他写的内容更加符合现实。

1906 年明恩溥回到美国，为教会募捐在美国各处奔走讲演。同年的 3 月 6 日美国总统罗斯福邀请明恩溥在白宫午宴，在宴会中明恩溥向罗斯福建议将两千万的庚子赔款退回给中国，并用在中国有益的事业，特别是供给中国

的学生到美国留学。罗斯福听完他的话之后大受感动最终罗斯福决定听从明恩溥的建议将庚子赔款的一半退还给中国，1908年退还共计1160万美元给中国。作为资助留美学生之用，于是清朝政府就用这笔钱于1911年在北京开设了清华留美预备学校，简称清华学堂，而这所学校便是清华大学的前身。

明恩溥的著作：《中国人的德行》

明恩溥他在书中以外国人的身份，对比中国文化，观察出中国人的26种特点，包括要面子、节俭持家、勤劳刻苦、讲礼貌、不守时、马马虎虎、轻视外族、缺乏公德、因循守旧、随遇而安、生存能力强、能忍耐、知足常乐、孝悌为先、互相猜疑、缺乏诚信、信仰多元等。

鲁迅对《中国人的德行》的回应

在五四新文化运动中，许多海外留学归来的知识分子曾掀起改造中国民族性的运动，鲁迅对明恩溥书中谈到中国人的面子观念、因循保守、不求甚解、缺乏诚信爱心、逃避现实等的观察则持赞同观点，认为应该引起中国读者的深思与反省，鲁迅曾说：“我至今还在希望有人翻译史密斯的《支那人气质》。看了这些，而自省，分析，明白那几点说的对。变革，挣扎，

自做工夫，却不求别人的原谅和称赞，来证明究竟怎样的是中国人。”

中国人是否可以接纳明恩溥对中国人的评论？他是否指出了中国人的劣根性。我们今天华人基督徒看了这些，是否像鲁迅所建议的，“看了而自省，分析，明白那几点说的对。变革，挣扎，自做工夫，却不求别人的原谅和称赞。也接受保罗对“说谎的、恶毒的、野蛮的、好吃的、懒惰的”克里特人说：“要除去不敬虔的心和世俗的情欲，在今世自守、公义、敬虔度日”。

结论

虽然每个人圣诞节的焦点都是放在救主耶稣的诞生，但提多书的开头，和保罗对提多的要求不也是对我们一个美好的提醒？保罗留下提多来完成他的工作；耶稣离开我们来完成他的工作。我们在这个圣诞节所领受的呼召是“你将那没有办完的事都办整齐”（多1:5）。耶稣来是要带来正义与和平；我们在这里是继续他的使命，给所有人，朋友和陌生人带来上帝的慈爱恩典。